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VERBALE DEL COMITATO D’INDIRIZZO (CdI) 

del CORSO DI STUDI IN PATRIMONIO E TURISMO CULTURALE 

Seduta del 16/05/2022 (ore 17.30) 

Verbale n° 1/2022 

 

Componenti del Comitato di Indirizzo Presente Assente Giustificato 

Prof. Pasquale Favia 
Referente del Corso di Studio in patrimonio e 
Turismo Culturale  

X   

Dottor Andrea D’ARDES,  
Operatore nel campo dei BBCC (laureato BBCC 
presso UniFG) 

X   

Dottor Alessandro GARRISI,  
Presidente dell’Associazione Nazionale Archeologi 

X   

Dott.ssa Anita ROCCO,  
Direttrice Museo Archeologico Nazionale di 
Canosa di Puglia – Palazzo Sinesi), 

X   

Prof. Desiderio Vaquerizo Gil ,  
Università di Cordoba,  

X   

 

Per l’a.a. 2022, la consultazione del Comitato di Indirizzo, per una serie di problemi tecnico-
logistici che hanno reso difficile l’individuazione di una data comune di disponibilità a un incontro 
è avvenuta attraverso la somministrazione di un questionario, elaborato dal GAQ. 
Il questionario proponeva le seguenti domane e temi di valutazione al Comitato di Indirizzo 
-Il regolamento didattico vi sembra rispondente alle esigenze di un corso di Studio In Patrimonio e Turismo Culturale?  
-Il piano di studio vi sembra rispondente alle esigenze di un Corso di Studio In Patrimonio e Turismo Culturale? 
-Quali vi sembrano i maggior punti di forza del Corso? 
-Quali vi sembrano i tratti del corso che necessitano di miglioramento, precisazione, riformulazione? 
-Individuate lacune particolari nel regolamento/piano di studio / documento dell’analisi della formazione?  
-Il Documento di Analisi della domanda di formazione prospetta itinerari adeguati per gli sbocchi professionali ? 
 

Le risposte ai questionari e le note e osservazioni di accompagnamento (fornite da tutti i 
membri del Comitato sono state analizzate dal presidente e dai membri e sono state poi discusse in 
una riunione telematica con i componenti del Comitato di Indirizzo dott.ssa Anita Rocco e dott. 
Andrea D’Ardes, aperta ai membri del GAQ. 
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Componenti Presente Assente Giustificato 
Prof. FAVIA Pasquale (presidente) X   

Prof.ssa RESTA Patrizia   X 

Prof.ssa DE ROSA Luisa X   

Prof.ssa EVANGELISTI Silvia X   

Prof.ssa MARCHI Maria Luisa X   

Prof.ssa TURCHIANO Maria   X 

Sig.ra IACULLO Chiara X   

 
Il referente del Corso di Laurea in Patrimonio e Turismo Culturale rileva che le risposte al 

questionario sono largamente positive, delineando la sostanziale approvazione da parte del 
Comitato di Indirizzo delle linee-guida, dell’impostazione e della visione del Corso stesso. In 
particolare, Il Comitato di Indirizzo sposa (essendone stato del resto esso stesso fautore in sede di 
ideazione del CdS medesimo), la particolare declinazione data al Corso per gli accenti 
professionalizzanti nel campo degli operatori dei Beni Culturali insiti nel percorso formativo, aperti 
anche a possibilità di utilizzo per un turismo culturale consapevole, sostenibile. 

Dalle risposte ai questionari emerge peraltro un richiamo (in particolare da parte del dott. 
Alessandro Garrisi) e un invito a un ulteriore sforzo, (sia attraverso l’istituzione di nuovi 
insegnamenti ma pure attraverso scelte metodologiche e di approccio all’interno di insegnamenti 
già presenti) alla pratica archeologica, e alle conoscenze della normativa e della legislazione nel 
campo dei Beni Culturali ai documenti relativi alla pianificazione territoriale (piani paesaggistici, 
territoriali, urbanistici). Si raccomanda anche una intensificazione delle attività sul campo e dei 
tirocini.    

Il Referente comunica che, proprio in base a tale osservazioni, il GAQ, per l’elaborazione 
del Regolamento Corso di Laurea 2023-2024, in corso d’opera, si sta orientando verso una 
riformulazione della denominazione dei curricula (con il passaggio rispettivamente da Patrimonio 
Culturale e Turismo Culturale a Beni Archeologici e Beni Artistici e Demoetnoantropologici). 

I membri del Comitato di Indirizzo esprimono parere favorevole rispetto a questa ipotesi       
Il Presidente ringrazia i presenti e dichiara chiusa la seduta alle ore 19.50. 

 

Il segretario verbalizzante        Il Presidente  

         Prof.ssa Silvia Evangelisti      Prof. Pasquale Favia 

 


